Algemene Beschouwingen SP Begroting 2009

Voorzitter,
Het is een spannende tijd met een zwaar op de samenleving en economie drukkende crisis. Ook de mensen in de straat zullen dit gaan merken. Op zo’n moment moet de overheid, en dus ook de gemeente Boxmeer, laten zien dat zij een betrouwbare partij ‘in balans’is. Dit betekent dat we er voor moeten zorgen dat onze voorzieningen op peil blijven. In alle kerkdorpen.
We zullen, zoals in het collegeprogramma staat, verder moeten werken aan een sociale en groene gemeente. Leefbaarheid in de kernen moet hoog in het vaandel blijven staan. En de gemeente Boxmeer moet haar taken op het gebied van wonen, werken, onderwijs, zorg en welzijn verder uitbouwen.
Dit alles willen we bereiken zonder noemenswaardige lastenverzwaring voor onze burgers. Dat betekent natuurlijk wel keuzes maken, strak begroten en budgetten bewaken. 

We willen nu verder ingaan op de programmapunten.

Programma 1.  Sociale voorzieningen.
De gemeente voert een sociaal ruimhartig beleid. Desondanks hebben mensen met een smalle beurs het al jarenlang moeilijk. Het blijft noodzakelijk om de kwetsbaren in de samenleving goed te volgen. Juist in deze tijd van crisis valleen aan de onderkant van de maatschappelijke ladder nu eenmaal de hardste klappen. Kleine verschillen hebben voor deze groep mensen vaak zeer grote gevolgen. De SP vraagt daarom aan de raad en aan het college om een onderzoek te verrichten naar de gevolgen van een bijstelling van de inkomensgrens van de huidige 115 naar 120 procent van het bijstandsniveau. (Motie)
De SP is voor het verkrijgen van inkomen door werk boven een uitkering. Dat moet wel gebeuren door maatwerk. Dit zal dan ook zeker tot uiting moeten komen in het Work First traject. Alles moet in het teken staan om de klant naar een structurele baan te leiden, waar hij of zij daadwerkelijk mee vooruit kan. 

De SP is van mening dat de gemeente, in het kader van Work First, ook ondersteuning moet bieden aan de klant op andere gebieden, zoals scholing, training, kinderopvang en reiskosten.
Vorig jaar is er uitgebreid gesproken over de wachtlijst in de WSW in onze gemeente. Wat is de stand van zaken nu? 

In de wet inburgering worden mensen, die een medische ontheffing nodig hebben, opgezadeld met de kosten van de ontheffingsaanvraag en de bijbehorende procedures. Wij vragen het college om de nodige voorzieningen in onze gemeente te realiseren voor deze doelgroep en daarnaast die kosten van de ontheffingsaanvraag geheel of gedeeltelijk te vergoeden.   


Programma 2.  Onderwijs en Jeugd.
JEUGD

De gemeenten in het Land van Cuijk hebben het Centrum Jeugd en Gezin voortvarend opgericht. Wat is de stand van zaken?

Vorig jaar hebben we gesproken over de invoering van het Zorg voor Jeugdsysteem, heeft de wethouder al bevindingen of concrete resultaten beschikbaar?
De opvoeders zullen het Centrum voor Jeugd en Gezin moeten gaan ‘ontdekken’. Hoe gaat de gemeente dit proces sturen? 
Trouwens, hoe is het met de wachtlijsten in de jeugdzorg gesteld in Boxmeer?
De SP heeft al vaker uitgesproken dat zij bij eventuele overlast van jeugd voor preventief maatwerk is. Stimuleer initiatieven van jongeren.

Het jeugdwerk in Boxmeer moet zich nog meer richten op wat jongeren bezighoudt. Een mobiele hangplek kan daarvoor een heel goed middel zijn. Hoe concreet is dit plan en hoe wordt de jeugd zelf hierbij betrokken? 

De SP heeft de indruk dat jongerenwerkers te veel achter hun bureau zitten, terwijl ze juist meer naar de jeugdcentra, de straat op en ook naar de hangplekken moeten. Graag een reactie en geeft u tevens eens aan óf en hoe vaak u jongerencentra bezoekt en wat daarbij uw bevindingen zijn? (motie Jongerenwerker)
ONDERWIJS

Op het gebied van onderwijs staan er nieuwbouwprojecten voor scholen op stapel. Kunt u iets vertellen over de stand van zaken hiervan?

Programma 3. Welzijn en Zorg
De SP is tevreden over de lokale uitvoering van de Wet Maatschappelijke Ondersteuning, de WMO. Het beleidsplan is raadsbreed voor vier jaar vastgesteld. Dit geeft voor de mensen een stuk rust en zekerheid. Is er inmiddels al iets bekend over het klanttevredenheidsonderzoek?
De SP hoopt dat er zo spoedig mogelijk een WMO-adviesraad komt. 

De privatisering in de zorg is geen succes. Ons bereiken steeds meer klachten over bedrijven en instellingen, die huishoudelijke hulp in onze gemeente verzorgen. De klachten gaan bijvoorbeeld over verzorgers die geen Nederlands spreken. Of over urgente hulp, die niet geboden wordt omdat er een personeelstekort zou zijn. Zijn deze klachten bij het college bekend? 
De SP is vooral bezorgd over de klachten over de PGB-bemiddelaars. Uit een lopend lokaal onderzoek van de SP blijkt dat veel cliënten zich gedupeerd voelen. De gemeente houdt - ondanks de eigen verantwoordelijkheid van de PGB-houder - een zorgplicht. Hoe gaat de gemeente hiermee om en hoe pakt zij dit aan?

Heeft de gemeente zicht op de extra AWBZ-taken die worden overgeheveld naar de Wmo en de financiële gevolgen daarvan? 

Als we spreken over zorg en zorginstellingen dan hebben we het automatisch ook over het project Weijerstaete in Boxmeer en Huize Loon in Overloon.

Van dit laatste project horen we graag van het college wat de huidige stand van zaken is. Bij de laatste presentatie van dit plan was nog sprake van een gemeentelijke bijdrage van circa één miljoen euro. Een fors bedrag, waardoor u van ons ook mag eisen dat de plannen op redelijke termijn orden uitgevoerd door Pantein. 

Graag een reactie van het college over de startdatum, of er een realisatieovereenkomst is getekend en wat er is afgesproken over het eventueel terugbetalen van de gemeentelijke bijdrage van één miljoen euro?
Programma 4 RO en volkshuisvesting.

Met betrekking tot de woningbouw zijn er goede ontwikkelingen. Goede ontwikkelingen zijn bijvoorbeeld het woonwensenonderzoek. Het instellen van de themagroep woningbouw vanuit de gemeenteraad en het project FOKUS; woningbouw voor mensen met een lichamelijke handicap. 
Maar voorzitter, helaas zijn er ook zaken, die kritisch bekeken en gevolgd moeten worden. Het wil maar niet lukken met de inbreidingen in onze gemeente. Onze fractie heeft het afgelopen jaar al meerdere keren aangegeven dat er te veel wordt ingezet op de verkeerde woningtypen.
De koers moet wat de SP betreft worden verlegd naar meer en ook betaalbare, grondgebonden woningen. 
Daarnaast zien we dat het college op het gebied van woningbouw er onvoldoende in slaagt om een sturende voortrekkersrol te vervullen. Er wordt te veel ruimte gegeven aan de marktpartijen zonder dat men zich voldoende rekenschap geeft van de gevolgen voor de langere termijn.
Wij vragen het college om de regierol veel meer en ook strakker naar zich toe te trekken. Daarvoor is het nodig dat er een ruimtelijke visie per woonkern wordt opgesteld. Het mag duidelijk zijn dat deze visie in nauw overleg met de burgers en deze raad opgesteld dient te worden. Kan het college zich hierin vinden?

Kan het college ook aangeven of het thema duurzaamheid - veel meer dan nu het geval is - betrokken wordt in de nieuwbouwplannen zoals Maasbroeksche blokken 2 en Brakels Eng. Bijvoorbeeld ondergronds parkeren en woningen die energie opleveren. U geeft tevens aan dat u duurzaamheid wilt regelen in het bestemmingsplan. Kunt u ons concreet aangeven, wat u wilt vastleggen?
Daarnaast wil de SP van het college duidelijkheid over de haalbaarheid van de huidige inbreidingsprojecten in Boxmeer. De appartementenbouw waarvoor al bouwvergunningen zijn verstrekt, doen het slecht in de verkoop. 
Welke gevolgen heeft dit voor deze projecten? Welke instrumenten heeft het college om ongewenste ontwikkelingen of grondspeculaties te voorkomen?
Ook het huurbeleid van Mooiland-Maasland verdient onze aandacht. Langzaam maar zeker verdwijnen er steeds meer betaalbare huurwoningen in onze gemeente. Voor alle duidelijkheid: dat zijn huurwoningen met een maandhuur tot 500 euro per maand. Daarvoor in de plaats komen er steeds meer dure huurwoningen. 
Afspraken met de gemeente worden niet of nauwelijks nagekomen. Bij het plan Hofstede Elderom is afgesproken dat alle 147 huurwoningen sociale huurwoningen moeten zijn. Volgens onze informatie is dat niet het geval.
Hoe gaat het college Mooiland-Maasland aan de gemaakte afspraken houden?
MOTIE:

1. De SP zal moties indien voor het vastleggen van het prijsniveau van sociale huurwoningen, 

2. het vastleggen en stimuleren van duurzaamheidmaatregelen in o.a. nieuwbouwwijken en nieuwbouwplannen.

Programma 5. Volksgezondheid en milieu
Naast schade voor het milieu en de gezondheid van onze burgers, kost het opruimen van zwerfafval de gemeente ieder jaar weer behoorlijk wat geld.

Een bijzondere categorie zwerfafval vormen chemisch afval en asbest.

Kan het college aangeven of het mogelijkheden ziet om het dumpen van dit afval - meer dan nu het geval is - te voorkomen?

In hoeverre bent u in staat om de vervuilers op te sporen?

Waarom is er geen ruimte opgenomen in de begroting voor deze problematiek? De SP pleit er voor om mini-milieustraten in onze gemeente verder uit te breiden, zodat onze burgers voor het inleveren van chemisch afval, witgoed en bruingoed ook daar terecht kunnen.
In het collegeprogramma staat dat de gemeente boombesparend beleid voert. Daarin laat zij zien dat zij geeft om de kwalitatieve groene uitstraling van de leefomgeving van de burgers. In 2007 is besloten om geen bescherming meer aan bomen te geven óf ze moeten op de zogenoemde bomenlijst staan. De SP had liever gezien dat de oude bomenverordening was blijven bestaan, omdat deze objectieve criteria biedt. 
De huidige bomenlijst geeft helaas wél genoeg stof tot discussie. In ieder geval is één ding helder: de werkwijze met de bomenlijst is NIET helder. Het werkt in de praktijk niet zoals het hoort. Meestal leidt dit tot onnodig veel papierwerk. Een paar voorbeelden: De lijst is moeilijk leesbaar omdat voor de bomen de Latijnse namen worden gebruikt. De plaatsaanduiding en de eigenaar van bomen is niet altijd bekend. De SP heeft de indruk dat ook veel eigenaren niet weten of hun boom op de lijst staat.

Graag vernemen wij van het college of mensen met een bomenlijst-boom alsnog per brief worden geïnformeerd en waarom alleen de Latijnse namen worden gebruikt? Verder horen wij graag of het college in ieder geval om praktische redenen en uit kostenoverweging voor het buitengebied de regels uit de oude bomenverordening wil herinvoeren? Handhaven in het buitengebied is nauwelijks mogelijk.
Nog wat groen voorzitter. Onze gemeente is gelukkig rijk aan bossen. Dat moeten we zo houden. Deze bossen trekken veel toeristen, vaak mensen die op zoek zijn naar een stuk rust in de natuur. Het huidige bosbeheersplan is geëvalueerd. Wanneer komt de evaluatie naar de raad? 
Wat betreft het bosbeheer een paar opmerkingen, er wordt met regelmaat gecrost in de bossen. Dit verstoort de flora en de fauna, maar ook de wandelaars. Daarnaast zien we dat woekerplanten te veel ruimte krijgen. Toeristen kunnen op sommige paden zelfs niet meer wandelen. 
Wij vragen het college om het beleid en beheer - zoals in onze hele organisatie - minder door externen uit te laten voeren. De SP zou het een goede zaak vinden als er een boswachter wordt aangesteld. Er is dan één persoon verantwoordelijk, iemand met een lokaal oog voor de natuur én de toeristen. Een speerpunt toch in onze strategische visie.

De SP is verheugd dat het milieuprogramma weer voortvarend wordt opgepakt. Er is een periode geweest waarin er sprake was van stilstand en dat betekent achteruitgang. De bezetting op de afdeling is weer op orde en het milieu-uitvoeringprogramma getuigt van betrokkenheid en zorg. Daarvoor de complimenten!

Jammer is het dat nog steeds niet wordt gekozen voor een bloemrijke gemeente. Nog steeds staat in de begroting dat wij onze bermen klepelen en dus bemesten. Terwijl wij in ons collegeprogramma met elkaar hebben afgesproken om bermen juist te gaan maaien en daarmee te verschralen. Dit levert op den duur financieel een besparing op. Daarnaast dragen bloemrijke bermen juist bij aan de toeristische kwaliteit en beleving van onze gemeente. Hoe staat het met het onderzoek naar een pilot voor verschraling?

Programma 6. Verkeer en vervoer
De SP waardeert de aandacht van het college voor het beetje openbaar vervoer dat onze gemeente nog rijk is. Ook het meer toegankelijk maken van de bushaltes voor mindervaliden langs de verschillende routes versterkt de mobiliteit. Juist voor deze doelgroep. Bij de verdere realisatie van Sterckwijck en Maasbroeksche Blokken 2 zal het inplannen van voldoende bushaltes ook zeker een prominente plaats moeten krijgen.

Na de laatste opknapbeurt van de fietsenstalling bij het station in Boxmeer is het tijd voor een ‘tweede ronde’. De SP is dan ook blij met uitbreiding van 648 naar 1000 fietsplaatsen. Om het fietsgebruik verder te bevorderen, moeten woonkernen fietsvriendelijker ingericht worden. Kan de wethouder aangeven, hoe hieraan tegemoet gekomen kan worden?

Als laatste vragen wij het college om bij de probleemverkenning naar het mogelijk doortrekken van rijksweg A77 richting A50 óók het openbaar vervoer mee te nemen. Hierbij valt te denken aan een speciale, parallel lopende busbaan of een baan voor tram, lightrail of trein. Een mooi voorbeeld is hier net over de grens bij het Duitse Essen te zien.

(Motie:  Openbaarvervoer en A77)
Programma 7   Veiligheid en handhaving.

De SP vindt het een goede zaak dat de gemeente haar taak met betrekking tot veiligheid en handhaving serieus ter hand neemt. 
Er wordt aangegeven dat veiligheid afgemeten kan worden aan objectieve meetgegevens en aan gevoelens die mensen hebben over hun leefomgeving. Graag verneemt de SP wat de bevindingen zijn over 2008 tot nu toe?
Verder mist de SP een echte invulling van het veiligheidsbeleid. Wat wil het college nu eigenlijk met dit beleidspunt? We willen een gemeente zijn waar het veilig wonen is. We zien een opsomming van doelen, die we willen bereiken. Maar we zien alleen een prominente plaats ingeruimd voor de brandweer. Is de gemeente op alle andere terreinen al veilig genoeg? 
Wat is de rol van de stadswacht op het gebied van veiligheid in de wijken?

U geeft aan dat veelplegers in beeld gebracht moeten worden. Echter, deze veelplegers moeten toch al bij u bekend zijn?
De actie van diverse brandweerkorpsen om de rookmelder te promoten vinden wij een goede zaak, heeft u deze actie ook met de brandweer in onze gemeente besproken?

8. Kunst, Cultuur en Sport:

Een onderbelicht onderwerp in de kunst en cultuur nota blijft de positie van het integratiebeleid. Minderheden moeten meer betrokken worden bij kunst, cultuur en sport dan nu het geval is. Graag vernemen wij wat de plannen hiertoe zijn?
Ons cultuurgoed, zoals historische landschappen, karakteristieke straatbeelden en de dorpse eigenheid van iedere woonkern moeten wij blijven koesteren. Het schrappen van panden van de gemeentelijke monumentenlijst mag alleen om zwaarwegende redenen gebeuren. Daar waar inbreidingsplannen plaatsvinden of kunnen gaan vinden moet deze nieuwbouw wel het cultuurhistorische karakter van het straatbeeld versterken.

Er zijn plannen voor de ontwikkeling van een multifunctionele sportaccommodatie aan de Stationsweg. Wordt dit een particuliere accommodatie of blijft het eigendom van de gemeente?
Wat zijn de plannen voor de nog te realiseren sporthal? En wordt ’t Hoogkoor betrokken in deze nieuwbouwplannen?

9. Economische structuur

De SP is van mening dat we de ingeslagen weg om tot duurzame en hoogwaardige bedrijven terreinen te komen moeten voortzetten. 

Bij het uitbreiden van de kleinere bedrijventerreinen moet in eerste instantie gekeken worden naar mogelijkheden om bedrijven uit de woonkernen te verplaatsen naar een bedrijventerrein. Dat kan mooie locaties opleveren voor grondgebonden woningbouw.

10. Financiën

Niemand kan om de kredietcrisis heen. Ook de gemeente Boxmeer niet. De SP kan zich dan ook volledig vinden in het voorlopig parkeren van de in september gemelde hogere rijksuitkering. Gezien de financieel forse ingrepen die het kabinet op dit moment moet uitvoeren door de crisis wachten wij met u de meicirculaire van 2009 af, alvorens het extra septembergeld te besteden.

Wellicht ten overvloede willen we het college verzoeken om ook in de toekomst uitsluitend met betrouwbare (triple A) banken zaken te doen en niet te speculeren op snelle winsten.

11. Bestuur

De ambities zijn hoog. De gemeente wil een transparante, betrokken en betrouwbare partner zijn. De SP is van mening dat het bestuur hard werkt aan een klantgerichte organisatie. De ambtelijke organisatie is onder leiding van de nieuwe gemeentesecretaris flink geactualiseerd en verbeterd. Gelukkig is daarbij nu ook de weg ingeslagen om afscheid te nemen van dure inhuurkrachten en de langdurig openstaande vacatures met vast personeel in te vullen. 
Een compliment willen wij het college nu al geven voor de centralisatie van alle loketfuncties aan de Bakelgeertlocatie in een veel klantvriendelijker en beter werkende publieksbalie. Máár het kan nog steeds veel beter. Vooral inhoudelijk.

Afrondend voorzitter,

Afsluitend voorzitter, dankt en complimenteert de SP iedereen die op welke manier dan ook heeft bijgedragen aan het opstellen en toelichten van deze begroting. Dat is een knap staaltje werk.

